

# 洛阳，是中原辛亥革命的中心

## 1911年10月10日武昌起义爆发后，洛阳的仁人志士联合民间反清组织随即起义响应，牵制、抗击大批清军，加速了清王朝的灭亡

□见习记者 山军伟 记者 孟国庆

昨日上午，纪念辛亥革命100周年大会在人民大会堂隆重举行。胡锦涛总书记指出，辛亥革命推翻了清王朝统治，结束了统治中国几千年的君主专制制度，传播了民主共和的理念，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了近代中国社会变革。

洛阳与武汉，相距不过600公里。在那场以武昌为中心，改变整个中国命运的巨大变革中，洛阳无数仁人志士义无反顾地投身革命，前仆后继推动历史的车轮滚滚向前！

洛阳，是中原辛亥革命的中心；洛阳，曾举行起义以响应武昌；洛阳儿女，用自己的鲜血，牵制、抗击大批清军，有力地支援了武昌起义，加速了清王朝的灭亡。

辛亥革命100周年之际，我们来到洛阳市地方史志办，了解那段不可磨灭的历史，以纪念百年前洛阳那些为共和、为新生而不懈奋斗的革命先驱！

## 1 洛阳是中原辛亥革命的中心

市地方史志办主任来学斋说，清朝末年，政府极其腐败，帝国主义掀起瓜分中国的狂潮，民族危机空前严重。

此时，孙中山先生领导的中国资产阶级民主革命兴起。1905年，孙中山在日本成立了同盟会，同盟会河南支部也在东京相继成立。1906年，河南新蔡人刘纯仁(字粹轩)加入同盟会并任同盟会河南支部长，当时，河南同盟会骨干成员还有偃师人杨勉斋、新安人张钫。

来学斋说，武昌起义是全国各地武装起义中的一支。起初，同盟会也决定在河南省会开封举行武装起义。但是，由于开封的清军戒备森严，同盟会决定把中原革命的中心转移到洛阳。

1909年春，同盟会会员张钫和杨勉斋、刘纯仁、宫砥堂、阎郁文等密会于河南府中学堂(校址在洛阳)。这次会议商讨

的要点：一是在河南府中学堂、洛阳高等小学堂向学生传播孙中山先生的民族、民权、民生主义；二是联络地方上的绿林好汉(刀客)；三是在军队中做策反工作，动员其起义；四是在伏牛山地建立武装力量；五是在郑州、开封不易起义的情况下，凭借洛阳、南阳西连川、陕的地利，在豫陕边区发动革命。

这次会议后，张钫即西入陕西组织起义，而杨勉斋、刘纯仁则到南方拜见孙中山。孙中山对他们极为器重，指定他们为领导河南武装起义的负责人。

从南方回洛后，杨勉斋、刘纯仁即联络洛阳的进步人士纪廉泉、邢论渔等，在河南府中学堂和洛阳高等小学堂建立了两个革命据点。同时，杨勉斋积极筹备辛亥河南举义，在太行山葫芦寺秘密训练革命武装，并与洛阳的民间反清组织“在园”取得了联系。



张钫



杨勉斋

## 2 洛阳反清组织“在园”

提起“在园”，洛阳老城一带的老人们大都知道。因为1911年11月的一天，在河南府衙门前(今老城青年宫)的石狮子旁，一位40岁的反清义士被斩首，这位义士就是洛阳起义的领导者之一、“在园”的首领李大定。

市地方史志办助理调研员张玉桥说，“在园”是洛阳本地一个秘密抗清团体。之所以成立这样的团体，是因为清光绪末年，西方列强加给中国的巨额赔款被转嫁给农民，特别是河洛大地，又逢连年荒灾，米贵如珠，清政府不仅不体恤民情，反而一再增加捐税。

高压必然带来反抗。1904年，洛阳菜农李大定以习武为名组织“在园”。他们对外称

“在园”，内部拟名“复汉军”，明确以推翻清王朝为目的。

最初，“在园”成员的主要活动范围在洛阳东关一带，后来发展到洛阳四关。进入这个组织的成员最初只有农民，后来拓展到各行各业的人。到辛亥革命前夕，“在园”在伊川、新安、孟津都建立了支部，已有数万成员。

如果说“在园”是个秘密团体，嵩县杨山的王天纵部和洛宁县全宝山(即全宝山)的丁同升部的“土匪”就是明着跟清政府对着干了。

张玉桥说，要组织武装发动起义，仅靠同盟会自己的力量是不够的。于是，同盟会与这些民间组织建立了联系。

## 3 洛阳起义呼应武昌

1911年10月10日，武昌起义爆发。

清政府并没有坐以待毙：1911年10月12日，清政府撤销湖广总督瑞澂的职务，命他戴罪立功，署理湖广总督；14日，停止永平(今河北卢龙县)的秋季演训，编组一、二、三军，从长江以北赶赴武昌“灭火”。

第一军以最精锐的北洋陆军第四镇(镇相当于师)为主，第二军为北洋陆军第五镇，禁卫军和北洋陆军第一镇为第三军。三军同向汉口方向集结。

张玉桥说，面对这一情势，杨勉斋、刘纯仁立即决定在洛阳发动起义，以响应武昌起

义，并牵制大批清军滞留中原。

同盟会的计划是：“在园”在洛阳城内举行起义，王天纵、丁同升由南向北进攻洛阳，内外夹攻，一举占领洛阳。

然而就在起义前夕，由于混入“在园”组织的韩卢云的告密，具体起义方案落入敌手。河南府知府文鼎立即出动人马，逮捕并杀害了李大定，封锁了洛阳各个城门，同时把开封的清军调往洛阳，加强洛阳的防御力量。

此时已杀到洛阳城外的王天纵部也出了状况：对于是不是强攻洛阳，王天纵的部下与之发生矛盾，攻打洛阳的行动不得不停止。

## 4 洛阳义军牵制了大批清军

洛阳起义功败垂成，杨勉斋、刘纯仁见事不可为，遂果断离洛，赶赴潼关，与张钫率领的东征军会合。

刘纯仁被任命为东征军总参谋，杨勉斋被任命为东征军秘书长。

那么，张钫为什么要率军东征呢？张玉桥说，武昌起义后第12天，西安就发生了同盟会革命党人领导的新军与哥老会的起义。陕西起义胜利后，众人公推张钫为秦陇复汉军东征大都督，率队进攻潼关并向豫西挺进，意图切断郑州的南北铁路，阻止清军南援，进而与河南的武装会合，光复中原。

为了阻止张钫的东征军，清军不得不将11月9日已抵达石家庄的北洋陆军周符麟部以及河南驻军调往豫西。周符麟的官职是协统，所辖兵力为一个旅。

而此时，在洛阳城外失利的王天纵以及洛宁县的丁同升也率部赶到，与张钫的东征军在崤山一带会合，他们的部队也成为东征军的主力部队之一。

1911年11月，崤山之战打响，战斗异常惨烈。

在战斗中，杨勉斋，这位进士出身的读书人，亲冒矢石，与敌厮杀；刘纯仁与清军谈判时被俘，骂声不绝，慷慨就义。

经过激战，东征军击溃清军，攻克灵宝、陕州(今三门峡市陕县)。12月，清军不得不再次增援，东征军与敌激战，周旋于豫西一带。

与此同时，“在园”再度在洛阳起事，攻克孟津，兵临洛阳，但随即被数倍于己的清兵击败。清兵血洗孟津，数百名革命党人遇难。

1912年1月1日，孙中山在南京就任中华民国临时大总统。不久，南北议和，清帝退位，双方停战。

来学斋说，东征军与洛阳义军在军械、粮饷极端困难的条件下，与清军在陕东、豫西一带进行了两个多月的殊死拼杀，牵制了清军大量兵力，极大地减轻了南方革命军的压力。

豫西辛亥革命这段辉煌的历程，作为辛亥革命的重要组成部分而彪炳史册。

## 应天园·江南印象主题餐厅

### 现金点菜增值服务

- 大厅消费满30元特价菜(清蒸鲈鱼10元、泼辣肥牛10元、香煎竹节虾10元、干菜烧全鸭10元、干锅东安鸡10元)五选一
- 大厅消费满98元送38元醇香古井贡酒一瓶
- 包间消费满288元送66元精制古井贡酒一瓶
- 包间消费满488元送115元红运古井贡酒一瓶

## 新环境、新感觉、新口味

经营地道杭帮菜、湘菜

凭婚宴、生日宴包桌订单在古井贡驻洛办可享受特别优惠活动  
院内大型停车场免费停车  
此活动由亳州古井销售公司鼎力支持

地址：定鼎南路22号(洛报集团定鼎南路办公区)

电话：63232740 63232756